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Matematikos naujyjy mokymo priemoniy ypatumai
ir metodinés naujovés

Kazimieras Pulmonas

Matematikos, pradedant VII klase, jau moko-
ma pagal autoriy kolektyvo parengta naujy mo-
komujy priemoniy rinkinj, kurj sudaro vadové-
lis, uZzdavinynas ir mokytojo knyga. Vadoveé-
livose pateikiamos ne tik integruotai plétoja-
mos algebros ir geometrijos temos, bet ir kla-
se i§ klasés gilinamasi | problemy sprendimo,
skaiCiy ir skai¢iavimu, maty ir matavimu, sary-
§iy ir funkciju, statistikos, ekonomikos elemen-
ty, algoritmy klausimus. Tai nauja Lietuvos
mokyklos praktikoje. Sios mokomosios prie-
monés realizuoja dr. P. Gudyno ir dr. A. Zabu-
lionio programa, todél jose, palyginti su anks-
tesniais vadovéliais, néra pernelyg sudétingy ir
antraeiliy dalyky, gremézdisky ir formaliy uz-
duotiy. Jy pagrindinéje mokykloje paprasciau-
siai atsisakoma. Apsiribojama esminiais, ma-
tematikos pamatus grindZianciais klausimais.
Stengiamasi samoningai juos suvokti, suprasti
ju biitinybe. Nei vadovéliuose, nei uzdaviny-
nuose nebelike sudétingy sveikyjy ir trupme-
niniy rei8kiniy, iracionaliyjy reiSkiniy tapaciy
pertvarkiy.

Apkarpytos ir revizuotos kai kurios tradi-
cinés algebros ir geometrijos temos nagriné-
jamos su gerokai brandesnio amZiaus moki-
niais. Todél besimokantiems jos labiau priei-
namos. Pavyzdziui, anks¢iau VII klaséje nag-

Straipsnyje nagrinéjami mokonuyiy priemoniy, kurias parengé autoriy kolekiyvas ir isleido
TEV leidyvkia, ypatumai ir metodinés naujoves.

Autorius, Pedagogy profesinés raidos centro darbuotojas, Vilniaus J. Basanavidiaus vi-
durinés mokyklos mokytojas—metodininkas, jau 36 metai dirba pedagoginj darbq.

rinétas tiesiniy lyg¢iu su dviem neZinomaisiais
sistemy sprendimas dabar gvildenamas IX kla-
séje. Su funkcijos savoka susipaZistama VIII
klaséje (buvo — VII), tiesiné funkcija, i8reiks-
ta formule y = kx + b, nagrinéjama IX klaseé-
je (buvo — VII). Iki Siol paprastai IX klaséje
nagrinéti vektoriai dabar i pagrindinés mokyk-
los matematikos kursa nejtraukti. Galima biity
pateikti ir daugiau pavyzdziu, kai tam tikros
temos nagrinéjamos su vienais dviem metais
brandesniais ugdytiniais.

Taliau, greta gerokai sumaZzéjusiy algebros
ir geometrijos temu, naujuose vadovéliuose ne
tik mokiniams, bet ir pagrindinés mokyklos
matematikos mokytojams yra visai naujy — sta-
tistikos elementuy, tikimybiy teorijos pradmeny,
ekonomikos klausimy. Ju mokymas ne tik tu-
rinio, bet ir metodikos poZitriu kelia pedago-
gams laikiny sunkumu: nejprastas naujas turi-
nys, neZinomi medZiagos mokymo akcentai. Ir
kg Cia slépti — patiems reikia j Siuvos dalykus
gilintis kartu su mokiniais. Ne visose savival-
dybése yra, o ir esantys Mokytoju centrai, kurie
privalo rilipintis pratinti mokytojus prie naujo-
viy, mazai kuo gali pagelbéti, nes papras¢iau-
siai tokiy dalyky neZino. Tad, kokie naujyju
mokymo priemoniy ypatumai? O jy keletas.
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Pirma. Vadovéliy skyriy ir skyreliy teoriné
medZiaga skirta visiems, o pratimai ir uZdavi-
niai — silpnesniems ir vidutiniams mokiniams.
UZdavinynai skirti vidutiniams ir stipresniems
ugdytiniams, siekiantiems aukStesniojo ir i§-
plétoto lygmens. Suprantama, be uzdavinyno
pagrindinio mokymosi lygmens siekiantis mo-
kinys gali apsieiti. Tiesa, vadovelyje yra ir uz-
daviniy ,,su Zvaigzdute®, kuriais reikéty ,,mai-
tinti** klasés stipresniuosius ir galvotius.

Autoriy kolektyvo manymu, pratyby sasiu-
viniai, pradedant VII klase, §iuo ekonominiu
sunkmeciu netikslingi. Vietoje ju kur kas eko-
nomiSkiau leisti daugkartinio naudojimo uZda-
vinynus.

Antra. Geometrijos mokymas remiasi vaiz-
dumu. Planimetrijos pagrindinéje mokykloje
mokoma(si) lygiagreCiai su stereometrija. At-
sisakyta medZiagos déstymo aksiominio prin-
cipo. Irodinéti teiginius mokoma palaipsniui.
Praktigkai tik VII klasés pabaigoje jrodoma pir-
moji teorema. Iki tol apsiribojama atskirais
samprotavimais, remiamasi stebéjimais, brai-
Zymu ir pan.

Trecia. Skyreliy teoriné medZiaga siejama
su atitinkama gyvenimiSka situacija. Nagri-
néjant naujas temas stengiamasi, kad aktyviai
dalyvauty ir mokiniai. Paprastai tokie proble-
miniai klausimai vadovelio kairiojoje parastéje
Zymimi sutariniu Zenklu ,,7*° SprendZiama ne-
mazai aiSkinamuyjy uzdaviniy, pateikiama prak-
tinio taikymo pavyzdZiy.

Ketvirta. Uzduociy sistema i§ esmés skiriasi
nuo anksteniyju algebros ir geometrijos vado-
véliy. Dabartiniai vadovéliai pagristi testinio
mokymo ir nuolatinio kartojimo idéjomis. Tai-
gi naujos medZiagos mokymas(-is) vienu sky-
reliu nesibaigia, o tesiasi per kelis vis griztant
ir kartojant. Mazdaug pusé skyrelio pratimy
ir uzdaviniy skiriama praktiniam naujy teoriniy
temy nagrinéjimui ir jtvirtinimui. Vadinasi, ga-
lutinai nauja teoriné medziaga iSmokstama tik
po keliy skyreliy, skyriaus ar net mokslo mety
pabaigoje. Mokymas(-is) vyksta ne fragmen-
tiskai, bet jungiant panaSius klausimus j visu-
ma, leidZiant pajusti ju sary5j. Todeél kai kuriy

matematikos mokytojy priekaiStai, kad vadoveé-
lyje nepakanka pratimy ir uZdaviniy tam tikro
skyrelio temai iSnagrinéti, yra nepagristi. Juk
to paprasciausiai vienu skyreliu dabar ir nesie-
kiama!

Tarp kartojimo pratimy ir uzdaviniy kiekvie-
name skyrelyje yra ir ankstesniyju klasiy uz-
duotiy. Taip neleidZiama mokiniui pamir§ti
anksCiau nagrinétos medZiagos, formuojamas
vieningas poZilris | dalyka.

Vadoveliuose ypa¢ daug uzdaviniy su dau-
geliu klausimy. Paprastai §ie klausimai nurodo
marSruta, kuriuo reikia eiti silpnesniajam mo-
kiniui, kad $is atsakytuy i paskutinj uZdavinio
klausima. UZdavinyne tokio tipo uZdaviniai
pateikiami tik su tuo paskutiniu klausimu, t.y.
be savotisko problemos sprendimo plano. Cia
skyriy pratimai ir uZdaviniai susije¢ tik su va-
dovélio atitinkamuy skyriy naujomis temomis.

Penkta. Paprastai kiekvieno skyrelio pasku-
tinés uzduotys — probleminés. Jos daZnai net
nesusijusios su jokia konkrecia teorine medZia-
ga, o reikalauja tik sveikos logikos, situacijos
nuojautos. Tikslinga skirti jas namy darbams
duodant tiek laiko, kiek bus nagrin¢jamas sky-
relis. Klaséje pakanka §iy uZduoCiy sprendi-
mus aptarti. Beje, VIII klasés paskutinio sky-
riaus ,,Tyrimo uzdaviniai* uzduotis galima nag-
rinéti kartas nuo karto iStisa pusmetj.

Sesta. Vadovélio kiekvienas skyrius baigia-
mas skyreliu ,Pasitikrinkite®. Jis visy pirma
skirtas mokiniui ir jo tévams. I§ analogisky
pratimy ir uZdaviniy gali bati sudaromi kont-
roliniai darbai. Kiek ju, ar sunkesnius, ar leng-
vesnius parinkti — priklauso nuo klasés moki-
niy. Tai jau mokytojo reikalas.

Kaip ir kada spresti skyrelio ,,Pasitikrinkite*
pratimus ir uZdavinius? Tai paliekama mokinio
ir mokytojo nuoZzitrai.

Septinta. Pradedant IX klase ir atsizvelgiant
i ..Svelnyji* profiliavimg, vadovélyje ir uzda-
vinyne, be pagrindinés medZiagos, ,,pilkose®
puslapiy zonose yra papildomos teorinés me-
dZiagos ir uzduociy, skirty realinio profilio mok
sleiviams.

Be jau aptarty ypatumuy, naujuose vadove-
liuose ir uzdavinynuose yra ir tam tikry meto-
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diniy naujoviy, kurias mokytojui svarbu ne tik
suprasti, bet ir naudoti modernizuojant ir efek-
tyvinant dalyko mokyma. Pradedant VII kla-
sés vadoveélio pirmuoju skyriumi ,,Teigiamyjy
ir neigiamuyjy skai¢iy veiksmai* akcentuojama,
kaip reikety suprasti ,,algebring suma®. Minu-
so Zenklas prie§ skaiCiy (reiSkinj) traktuojamas
ir kaip prie§ingumo prasmg¢ suteikiantis simbo-
lis. PavyzdZiui, reiSkinys ,,—(a + b)* supran-
tamas kaip skaiciy a ir b priefinga suma, o
,»—(a — b)* — skaiCiy a ir b prie§ingas skirtu-
mas.

Mokoma suprasti trupmeninj reiSkinj /4.
Daug démesio, ypat sprendZiant ekonomikos
elementy uZdavinius, skiriama skaitiniy reiski-
niy uzraymui. Siy reiskiniy reikiméms rasti
naudojami skaiciuokliai.

Tad kokios mokomuyjy priemoniy rinkinio me-
todinés naujovés, kuriomis siekiama efektyvin-
ti matematikos mokyma(-si)? Aptarkime kai
kurias i§ ju.

1. Viena i§ reik§mingiausiy naujoviy — mo-
kymo ,,per vieneta" akcentavimas ir plétojimas
1§ klases | klasg. Pradiniy klasiy mokiniai ,,per
vienetg" sprendZia visus pirkimo (pardavimo),
paprasCiausius judéjimo uZdavinius, penktokai
— objekty judéjimo vienas prieSais kita ir vie-
nas paskui Kita, taip pat plaukimo upe uZdavi-
nius, SeStokai — darbo tipo uZdavinius, septin-
tokai ,,per vieneta” mokomi spresti procenty,
promiliy, valiuty keitimo uZdavinius, aStunto-
kai — tiesioginio proporcingumo, devintokai —

7R? — 360° 1° atitinka
X = o 1° atitinka
2R — 360° 1° atitinka
y — o 1° atitinka

2. Svarbi metodiné naujové — kaip pateik-
ti Saknies sgvoka. Kartu su kélimu laipsniu
nattralivoju rodikliu nagrinéjamas ir atvirks-
tinis veiksmas — Saknies traukimas. Gyveni-
miSkais pavyzdZiais parodoma, kad kvadrating
Saknj tenka rasti, kai Zinodami kvadrato plota
ieSkome krastinés, o kubing, kai Zinodami tiirj
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apskritimo lanky ilgiy, skritulio i§pjovy ploty
ir centriniy kampy priklausomumo uZdavinius.
Galima sakyti, kad mokymas ,,per vieneta* —
tai mokymas Zvejoti, o ne sugautg Zuvj daly-
ti. YpaC tai palengvina spresti procenty uz-
davinius. Pastarieji dél nevykusios metodikos,
skirsCiusios juos | tipus, daugeliui moksleiviy
buvo pavirte kone nejveikiama uola. Pagal ta
paCig mokymo ,,per vienety” metodikg spren-
dZiami ir tirpaly bei lydiniy uZdaviniai, kurivo-
se skaiCiuojamos promileés.

Pavyzdziui, pagal Sig metodikg labai papras-
ta i§spresti §j uzdavini:

Kiek Kanados doleriy atitinka 450 lity, jeigu
Kanados dolerio ir lito santykis yra 2,9363?

Galima naudotis tokia schema:

1 Kanados doleris — 2,9363 Lt;

x Kanados doleriy — 450Lt.

Taigi 1Lt atitinka 2.9% arba 5z Kanados

4 3 ] . x 5 ;
dolerio, todél 393363 = 350 Vadinasi, x

450-1 ~.
B0l ~ 153,25

Stai kitas pana§iai sprendZiamas uZdavinys:

Apskritimo spindulys yra R. Skritulio, apri-
boto Siue apskritimu, iSpjovos centrinis kam-
pas lygus a. Koks ispjovos plotas ir lanko il-
gis?

Nereikia Zinoti jokiy specialiy formuliy, o
pakanka gebéti sukonstruoti atitinkamas sche-
mas. ISpjovos plota pazymékime x, o lanko
ilgi y. Tada galésime sudaryti tokias schemas:

xR? TR x TR? «
360 —_— — = — —> X = r—
5 360 o 360

R y .
iﬁ " ﬂ _ y= TR«
= 180 o 180

ieSkome kubo briaunos ilgio. Kadangi kvadra-
tinés Saknies, pavyzdZiui, /9, skaitiavimas ne-
gretinamas su paprasCiausios kvadratinés lyg-
ties, pavyzdziui, x> = 9, sprendimu, mokiniai
neklysta ra§ydami /9 = +3. Kartu — nepai-
niojamos Saknies ir aritmetinés Saknies savo-
kos.
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3. Susitarta vadovélivose ir uzdavinynuose
lyg€iy ir nelygybiy ieSkomus dydZius vadinti
neZinomaisiais, o rastas jy reik§mes — spren-
diniais. Algebrinio reiSkinio raidés vadinamos
— kintamaisiais, o juy reik¥més, su kuriomis
reiSkinys lygus nuliui, — Saknimis.

4. Kadangi laipsnis su sveikuoju neigiamu
rodikliu pradedamas nagrinéti jau VIII klaséje,
tai atsiranda galimybé operuoti ne tik astro-
nominiy, bet ir mikroskopiniy objekty dydZiy
skaiCiais, standartine ju iSraiSka, skaiciaus ei-
le ir remiantis pastaraja — jvertinti veiksmy su
skaiciais daugybos (dalybos) rezultata.

Laipsniu daugybos ir dalybos, sandaugos ir
trupmenos laipsniy pertvarkymuy mokoma tiek
su natiiraliaisiais, tiek ir su sveikaisiais neigia-
mais rodikliais.

5. Nagringjant jvairius gyvenimiSkus geo-
metriniy figiry, judéjimo, temperattiros ir kt.
pavyzdzius VIII klaséje susipaZistama su funk-
cijos savoka. Sisteminamos funkcijos savy-
biy nusakymo pagal grafika Zinios. Mokomasi
funkcijg i8reik§ti formule. Aptariamas funkci-
jos reiskimo lentele biidas. Tik po to, jau IX
klaséje, tolydZio nagriné¢jamos tiesiné ir kvad-
ratiné funkcijos, braiZomi jy grafikai.

6. Gvildenant kai kuriuos ekonomikos klau-
simus, t.y. pastoviyjuy paltkany paskolas, ver-
tybinius popierius, pirkimg iSsimokétinai, IX
klaséje nagrineéjami paprastieji procentai; X
klas¢je aptariant mazéjanciy paltkany pasko-
las, kai kurias banky operacijas — sudétiniai
procentai. Paprastyjy procenty paskoluy pali-
kanos ir grazintinos sumos siejamos su tiesio-
ginio proporcingumo ir tiesinémis funkcijomis,
taip pat su aritmetine progresija. Sudétiniy
procenty paskoly palikanos priklausomai nuo
laiko siejamos su geometrine progresija.

7. Iki Siol mokant braiZyti bendrojo pavida-
lo kvadratinés funkcijos grafika buvo iskiriami
etapai: y = ax® y = ax’+e, y=alx ﬂ:f”-)z ir
pagaliau y = ax?+ bx + c. Tatiau paskutinia-
me etape buvo biitina mokeéti iSskirti dvinario
kvadrata. Kai kuriems mokiniams tai sukelda-
vo nemaZai sunkumy. Dabar pagal pasirinkty
metodika ju galima i§vengti. Etapais braiZomi

Siy funkcijy grafikai: y = ax?, y = ax? +¢,
y = ax®* & bx ir y = ax® 4 bx 4+ ¢. Turint
funkcija, iSreikstg formule y = ax? 4 bx, ran-
damos jos Saknys, nustatomos parabolés vir-
Sunés taSko koordinatés ir braiZomas grafikas.
Funkcijos y = ax?+bx +c grafikas braizomas
pagal tokj pat algoritma, tik dar karta, priklau-
somai nuo c¢ reik¥mes, patikslinama parabolés
virSanés taSko ordinaté. Paprasta ir patogu!

8. SprendZiant tiesiniy lyg€iy su dviem ne-
Zinomaisiais sistemas, be jau visuotinai pripa-
Zinty grafinio, keitimo ir sudéties budy, kartais
labai efektyvu taikyti ir sulyginimo btida. Pa-
vyzdZiui, lyg€iy sistema

2x — 3y =2,
2x —5y=-6
patogu spresti taip:
2x =243y,
2x =5y — 6;

Sy—6=2+3y,

y =4

Atsakymas. (7;4).

9. Specialiai neakcentuojama, kaip paSali-
namas 1§ trupmenos vardiklio iracionalumas.
Taciau mokiniai patys turéty jsitikinti, kad ir
skaiciuokliu paprasCiau apskaiciuoti g 0 ne
%, arba /7 + 2, 0 ne ﬁ Todel, pasinau-
dojus trupmenos pagrindine savybe, trupmeng
verta paraSyti taip, kad jos vardiklyje nebiuty
Saknies.

10. Trikampio lygumo poZymiai VII klaseje
nejrodomi. Pakanka, kad mokiniai juos Zino-
ty, atlikdami atitinkama praktinj darba iSmok-
ty lyginti trikampius uzdédami viena ant Kito.
Svarbu, jog isitiking, kad trikampiai lygus, mo-
kéty padaryti iSvadas apie atitinkamas kraStines
ir atitinkamus kampus. Apskritai ypac svarbu,
kad mokiniai suvokty, kas yra poZymis. Ne tik
trikampiy lygumo, bet ir tiesiy lygiagretumo,
lygiagretainio, trikampiuy panaSumo, proporci-
jos ir kt.

11. Tik VII klaséje po devintojo skyriaus
,Teiginiai®, kai mokiniai iSmoksta teiginyje ras-
ti salyga ir iSvada, reikia reikalauti, kad visi
mokéty uZrayti tai, kas salygoje duota, ka rei-
kia rasti, jrodyti, nubraizyti ir pan. Iki tol —
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viskas yra tik sprendimo apipavidalinimo pro- ,ABCD (AB || DC, AD | BC)*, neradyty
pedeutika, nors vadovélyje mokiniams ir yra »wAABC — statusis®, o rasyty ,,AABC (£C =
pateikty tokiy pavyzdZiy. IS mokiniy nereikia =~ 90°)“, neraSyty ,,AD — kampo BAC pusiau-
reikalauti, kad jie raSyty salyga pagal schemg kampiné®, o raSyty ,ZBAD = ZCAD" ir pan.

,,duota—rasti®. Iki skyriaus ,,Teiginiai“ juos rei- Taigi naujieji mokomuyjy priemoniy rinkiniai
kia prie to tik pamaZu pratinti. pateikia daugiau galimybiy tobulinti matemati-

Pageidautina, kad uZraSydami, kas duota, mo-  kos mokyma pagrindinéje mokykloje. Ar Sio-
kiniai vartoty simboliy kalbq. PavyzdZiui, ne-  mis galimybémis esame pasiruoSe pasinaudoti?

rafyty ,ABCD — lygiagretainis®, o rasyty

I N F O

Kiekvienais metais Lietuvos matematiky draugija rengia savo konferenci-
jas. Siais metais 41-0ji Lictuvos matematiky draugijos konlerencija vyks
birZelio 22—23 d. Siauliy universitete. Plenarinius pranesimus skaitys:

A. Alekna (SU). Siauliy universiteto matematiky veikia.

A. Laurin€ikas (VU, SU). Dzeta funkcijos.

P. Grebenetenkaite (SU). Matematikos dalyko programa ir jos jgyven-
dinimo profilivotoje mokykloje galimybeés.

Kiti praneSimai bus skaitomi trylikoje sekeiju.
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UZdaviniai apie lydinius, misinius bei tirpalus

Juozas Sinkiinas
sinkunas @ vpu.lt

Uzdaviniy apie medZiagy lydinius, misinius ar tirpalus daZnai biidavo per stojamuo-
sius egzaminus | aukstgsias mokyklas. Nedaugelis moksleiviy juos teisingai spresdavo.
Nelengva suvokii kartais ilgokas Siy uZdaviniy sqlygas, tad ir dabar jie yra nelabai mégs-
tami.

Cia siilloma paprasta tokiy uidaviniy sprendimo schema. Ja pasinaudojus, net ir painy
uZdavini apie lydinins nesunku analizuoti bei spresti.

Sio straipsnio autorius VPU Matematikos fakulteto docentas. Moksliniy tyrimy kryptis
— geometrija. Doc. J. Sinkinas — vienas is Lietuvos Jaunyfjy matemariky mokyklos

organizatoriy, dalyvauja rengiant nawjuosius matematikos vadovélius mokykloms.

Sprendimo schema Sakykime, kad lydinys (miSinys arba tirpalas) yra i§ dviejy medZia-
gu, jas Zymésime A ir B. Tegul A medZiagos masé lygi m4, o B
medziagos — mp. Tada skaiCius

oy = W4 fop = —Ma
A= atmg B = ity

vadinsime lydinio medZiagy koncentracijomis. Padauging juos i§
100%, gauname procentinius medziagy lydinyje kiekius (procenting
koncentracija):

pa =100k, pp = 100kp.

Akivaizdu, kad ks + kg = 1, pg + pp = 100. Kartais uzdavi-
niuose kalbama ne apie mases, bet apie tarius. Tada apibréZzdami
medZiagos koncentracijas vietoje medziagy masiy naudosime juy uZ-
imamus tiirius.

Jei lydinys (miSinys ar tirpalas) sudarytas ne i§ dvieju, bet dau-
giau medZiagy, tai kiekvienai i§ ju taip pat galime apibrézti kon-
centracija.

Tegu lydinio masé lygi m. Ji sudaro dvi medZiagos A ir B, kuriy
koncentracijos yra k4, k. Toki lydini Zymesime L(k4, kg|m) (jeigu
Zinomos procentinés koncentracijos, tai L(pa, pg|lm)). MedzZiagy
masés randamos naudojantis formulémis:

ma=kam, mp=hkpm, ms=4Ffsm, mp=ILEm.

Nagrin¢jant ne mases, bet tirius, Siose formulése vietoje m ima-
mas thris V. Tirpalai Zymimi raide 7', mi$iniai — M.

Kai du lydiniai yra suliejami i viena, naujojo lydinio mase lai-
kysime lygia pradiniy lydiniy masiy sumai. Tq padia taisyklg tai-
kysime ir nagrinédami tirpalus bei miSinius.
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L(ky 4, Feyglmy)
Lk 4, Feaglms)
4
L(fey, keplm)

m=m; + m;

1 pav.

Pavyzdziai

L(20, 80[x)
L(30, 70/10 —x)
I

L(27, 73|10)

2 pav.

7(85, 15/500)
7(100, 0} x)

4

T(75, 25|500 — x)

3 pav.

L(x, 100 —x|y)
L(100, 0[3)
4

L(90, 10}y + 3)

L(x, 100 —x|y)
L(90, 102)
4

L(84, 16]y +2)

4 pav.
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Tarkime, lydiniai L(ky4, k1g|m1), L(kaa, kap|m2) suliejami j vie-
ng ir gaunamas naujas lydinys L(ka, kg|m), &ia m = m; + m»
(1 pav.).

Sulyging medZiagy mases, gauname:

kiamy +koamo = kam,

kigmy + kagmy = kgm. M
Sias lygybes galime naudoti uzdavinyje reikalaujamiems dydziams
rasti. Jei lydiniams nurodytos procentinés koncentracijos, tai (1) ly-
gybes lieka teisingos k4, kp pakeitus p4, pp ir atitinkamai k4, k; 5,
k24, kop pakeitus pia, p1s, p2a, p2s.
Jei lydiniai sudaryti ne i§ dvieju, bet i§ daugiau medziagy, tai
kiekvienai medZiagai galima paraSyti po analogiska lygybe.

Panagrinesime, kaip naudojantis apraSyta schema galima spresti uz-

davinius.

1. Viename lydinyje yra 20% vario, o kitame — 30% vario. Juos
sulydZius gaunamas 10 kg lydinys, kuriame yra 27% vario. Ras-
kime abiejy lydiniy mases.

Jeigu vieno lydinio masé x, tai kito — 10 — x. Tada uZdavinio
schema yra tokia, kaip parodyta 2 pav.

Uzdaviniui iSspresti pakanka vienos lygties:

20-x 430 (10—x) =27 10.

I§ ¢ia x = 3.

2. 500 kg celiuliozés maséje yra 85% vandens. Kiek kilogramy van-
dens reikia isgarinti, kad likty 75% vandens turinti celiuliozés
masé?

Pradinj tirpala paZymésime 7 (85, 15|500). Sikart naujasis tirpa-
las gaunamas ne maiSant du tirpalus, bet i¥ pradinio tirpalo i§gari-
nant x kg vandens. Galime pasinaudoti pateikta schema. Tarkime,
kad naujasis tirpalas gaunamas sumaiSius T (85, 15/500) su van-
deniu 7'(100, 0] — x); ¢ia minusas prie§ x reiSkia, kad masé¢ yra
paSalinama. Gauta uZdavinio schema parodyta 3 pav. Uzrase lygti

85-500+ 100 (—x) =75 - (500 — x)
ir ja iSsprende, gauname x = 200.

3. Sidabro ir vario lydinj sulydZius su 3kg gryno sidabro, gau-
namas lydinys, kuriame yra 90% sidabro, o sulydZius pradinj
Iydini su 2 kg lydinio, kuriame yra 90% sidabro, gaunamas 84%
sidabro turintis lydinys. Kokia pradinio lydinio masé ir kiek
procenty jame yra sidabro?

Tegul pradinis lydinys turi x% sidabro, o jo masé — y kg. Tada
pagal uZdavinio salyga galime sudaryti dvi schemas (4 pav.).
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Lxy, 1 —xla—y)
L(x:’.’ 1 _xlly)

4
L(x, 1 —x|a)

L(x], 1 —x1|y)
L(x3, 1 = x2)b—y)

4
L(x, 1 —x|b)

5 pav.

3’ 8’ Olnll)
M( 3 3'3 'jl"h)
M2, 0, 3ms)

4

M(IO’ 10° 10 & 1m)
m=my+ nms+m;

6 pav.

J. Sinkiinas

Kiekvienai schemai paras¢ po lygtj, gausime lyg€iy sistemag

[xy 4300 = 90(y + 3),
xy 4+ 180 = 84(y + 2).

Ja iSsprendg, randame x = 80, y = 3.

4. Du lydiniai, turintys skirtingas nikelio koncentracijas, sveria ati-
tinkamai a ir b kilogramy. Nuo kiekvieno i§ jy nupjautas vieno-
dos masés gabalas ir sulydytas su kito gabalo likuciu. Gauti du
lydiniai, kuriuose nikelio koncentracija vienoda. Kokios masés
gabalai buvo nupjauti nuo abiejy lydiniy?

Tarkime, pirmojo lydinio nikelio koncentracija lygi x|, antro-
jo — x7, o nupjauta po y kilogramy. Nupjovus i§ pirmojo lydinio
L(x1, 1—x1|a) gauti du gabalai L(x;, 1 —x1|la—y), L{x1, 1 —x1|y);
i§ antrojo taip pat du: L(xp, 1 — x2|b — y), L(x2, 1 — x3|y). Nike-
lio koncentracija lydiniuose, gautuose i§ salygoje nurodyty gabaly
poru, pazymeéje x, sudarome schemas, kaip parodyta 5 pav. Pagal
kiekvieng schema paraS¢ po lygti, gauname sistema

{xl(a —¥y) +x2y = ax,
x1y +x2(b — y) = bx.
Padauginame pirmaja lygtj i3 b, antraja i§ —a ir abi lygtis sude-
dame:
bxi(a — y)+ bxay —ax1y —axa(b—y) = 0.
Pertvarke gauname
(x2 — x1)(ay + by — ab) =
Uzdavinio salygoje pasakyta, kad koncentracijos yra skirtingos,

todel x — x # 0. Taigi suprasting gauname y = Tfj_fi;

5. Vienas misinys sudarytas i§ medZiagy A ir B, kuriy masiy san-
tykis my : mg = 3 : 5; antrasis — i§ medZiagy B, C, masiy
santykis mg : mc = 1 : 2; treCiasis — i§ A, C, masiy san-
tykis ma @ mc = 2 : 3. Sumaifius my, my ir m3 kilogramy
atitinkamai pirmojo antrojo ir treciojo misinio, gautas misinys,
kuriame medZiagy santykis ma : mp : mc = 3 : 5 : 2. Raskite
mi :ma :ms.

UZdavinio salygos duomenis galime pavaizduoti schema, kaip
parodyta 6 pav. Remdamiesi §ia schema uZraSysime dvi lygtis:

g - +0 ) 4 2 5m3 = % m,
{ cmy + 3 -my+0-m3 = 15—0 m,
cia m = my + mo + m3.
Padalije abi lygtis i§ m3, gauname tokig sistema:

3.m my o omp
8 mj3 + 35 1 (mg T 3 + 1)
5, m l'm__.m] ma
8 my + 3 my (m-; + s m3 + )

m __ 20 ma __ -
Ja i8sprend¢ gauname o A 2. Taigi

mpma; m3_20 2:1=20:6:3.
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T(a, 100 — a|V)
T(a, 100 — a-b)
7(0, 100|5)

4

T(a,, 100 — a,|V)

7 pav.
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6. V litry talpos indas pripiltas a% druskos riigsties tirpalo. I§
indo nupylus b litry tirpalo, | ji pripilama tiek pat vandens.
Kokia bus tirpalo koncentracija, Siq procedirg atlikus n karty?
Kelis kartus nupylus, inde druskos riigsties bus maZiau negu
vandens, jei V = 1004, b =10¢, a = 80%?

Druskos ruigsties koncentracijg tirpale po pirmo nupylimo pazy-
méj¢ aj, galésime sudaryti schema, kaip parodyta 7 pav.
Sudarome lygtj

aV—ab+0-b=qV, arba ay=a- -

Po n-ojo nupylimo koncentracija pazymeékime a,. n-ajam nupy-
limui galime taikyti ta pacia schema, tik reikia a pakeisti a,—; ir
a| pakeisti a,. Taigi

Ay = dp_1 - v‘-;-b, atba a,=a- (%)”.

Kai V = 100,a = 80, b = 10, gauname a, = 80 - (0, 9)". Ne-
sunku rasti nelygybés 80 - (0, 9)" < 50 naturaliuosius sprendinius.
MaZiausias sprendinys n = 5. Taigi po penktojo nupylimo druskos
riigSties tirpale bus maZiau negu vandens.

V—=b

Uzdaviniai

Taikydami ta paCig sprendimo schema, paban-
dykite i§spresti Siuos uzdavinius.

1.

3o

IS 500kg geleZies ridos paSalinus 200kg priemaisu,
kuriose yra 12,5% geleZies, jos koncentracija rido-
je padidéjo 20%. Kiek kilogramy geleZies dar liko
ridoje?

. Pirmojo lydinio vario ir alavo masiy santykis yra 3 : 4,

o antrojo — 1 : 3. SulydZius juos abu, gautas lydinys,
kurio vario ir alavo masiu santykis 1 : 2. Koks suly-
dyty lydiniu masiy santykis?

. SumaiSius 40% druskos rigsties tirpala su 60% drus-

kos riigSties tirpalu ir jpylus 5 kg vandens, gautas
20% druskos rugsties tirpalas. Vietoje vandens jpylus
S5kg 80% druskos riigdties tirpalo, bty gautas 70%
druskos rigsties tirpalas. Kiek kilogramy 40% ir 60%
druskos rigsties tirpaly buvo sumaisyta?

. Dviejuose vario ir alavo lydiniuose yra skirtingas pro-

centinis vario kiekis. Pirmasis lydinys sveria 6 kg, o
antrasis 8 kg. Nuo pirmojo lydinio atkirstas gabalas,
o nuo antrojo — dvigubai sunkesnis gabalas. Kiekvie-
nas i§ atkirsty gabaly sulydytas su kito lydinio likuciu.
§ilaip gauti du lydiniai, turintys vienoda vario kon-
centracijg. Kokios masés gabalai atkirsti nuo abiejy
lydiniy?

. Dviejuose lydiniuose yra po 30% vario. Jeigu 5 kg

pirmojo lydinio sulydytume su tre€iuoju lydiniu, gau-
tume lydinj, turintj 56% vario, o jeigu 3 kg antrojo
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lydinio sulydytume su tre€iuoju lydiniu, gautume ly-
dinj, turintj 60% vario. Kokia trefiojo lydinio masé
ir koks jame procentinis vario kiekis?

. Viename inde yra a litry p% sieros rigsties tirpalo, o

kitame — b litmy g% sieros riigities tirpalo. I§ abieju
indy nupilama po vienodg kiekj tirpalo. Tirpalas, nu-
piltas i§ pirmojo indo, perpilamas j antraji, o i§ antrojo
— i pirmaji. Po kiek litry buvo nupilta i§ abieju in-
dy, jei abicjuose gauti vienodos koncentracijos sieros
riig§ties tirpalai?

. I§ indo, pripildyto 96% druskos riigities tirpalo, nu-

pilta 2,5 litry ir jpilta 2,5 litry 80% druskos riigsties
tirpalo. Gerai sumai§ius, ta pati procediira pakartota
dar karta. Inde gautas 89% druskos rugsties tirpalas.
Kokia indo talpa?

. Viename cinko, vario ir alavo lydinyje yra 25% cinko,

kitame cinko, vario ir alavo lydinyje yra 50% vario.
Pirmojo lydinio procentinis alavo kiekis 2 kartus di-
desnis uZ antrojo lydinio procentinj alavo kiekj. Su-
lydZius 200kg pirmojo lydinio ir 300kg antrojo ly-
dinio, gautas lydinys, kuriame yra 28% alavo. Kiek
kilogramu vario yra §iame lydinyje?

. Pirmajame lydinyje yra 55% chromo ir 45% nikelio,

antrajame — 60% nikelio, 35% chromo ir 15% ko-
balto, o tre€iajame — 70% chromo ir 30% kobalto.
Reikia pagaminti lydinj, kuriame biity 20% kobalto.
Kiek maZiausiai ir kiek daugiausiai procenty nikelio
gali biiti Siame lydinyje?
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10. Chemijoje placiai taikomos ,,nitrinimo medZiagos' —
sieros riig§ties, azoto rigslies ir vandens tirpalai. Jei-
gu 20kg pirmo tirpalo, kuriame yra 30% H,SOy,
20% HNO ir 50% H»0, 10kg antro tirpalo, kuriame
yra 74% H2504, 26% H» 0, ir 8 kg trediojo sumaidy-
tume, tai gautume tirpala, kuriame biity 40% H>SOj,

20% HNO ir 40% H»0. Raskite tretiojo tirpalo pro-
centing sudétj.

Atsakymai. 1. 187,5kg. 2.7 : 8. 3. 1kg, 2kg.
4. 2,4kg, 4,8kg. 5. 10kg, 69%. 6. L% 7. 10¢.
8. 220kg. 9. 15%, 40%. 10. 22,5%, 45%, 35,3%.
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Europos matematikus vienija Europos matematiky draugija (EMS — Eu-
ropean Mathematical Society), jkurta 1990 metais. Jos tikslas — mate-
matikos tyrimy ir taikymu, visy matematikos aspekty plétojimas Europos
Salyse. Europos matematiky sajungos nariais gali biiti tiek organizacijos,
tiek pavieniai asmenys. Lietuvos matematiky draugija yra EMS naré.

o+ w



